                                     Урок ___. Тема: Образование СССР                                 
1 час

Тип урока
Традиционный
Вид урока
Изучение нового материала. 

Форма урока
Комбинированная.

Основные приемы 

и методы               Устное изложение учителя, диспут, беседа, работа с текстом учебника.

Цели урока.
                                             УОЗ – 80 %. ООК – 100%

Образовательные:
· охарактеризовать предпосылки и национально-государственные принципы, которые легли в основу создания СССР;

· раскрыть основные этапы создания национально-государственных устройств на территории бывшей Российской империи;

· выяснить значение образования СССР.
Развивающие:

· содействовать развитию мыслительных операций – анализ, сравнение, обобщение, развитию умений выделять главное в познавательном объекте;

· закрепить навык работы с источниками;

· закрепить навык установления причинно-следственных связей;
· формировать навык изложения собственной позиции, развитие монологической речи, ведение диалога;
· способствовать развитию исторического мышления.
Воспитательные: 

· способствовать становлении гражданского самосознания.

Основные понятия и термины: советизация, автономизация, суверенитет, СССР
Оборудование: проекционное оборудование, презентация «Образование СССР», раздаточный материал, атласы, ученические принадлежности.

Ход урока

Организационный момент.
Учитель: Союз Советских Социалистических Республик – так называлось государство, существовавшее на политической карте мира в течение почти 70 лет. Это была мощная сверхдержава, объединявшая нации и народности, проживающие сегодня на территории новых государственных образований. Можно сказать, что все мы родом из СССР, и это обстоятельство вновь и вновь заставляет нас возвращаться к страницам советской истории, по-новому вглядываясь в их особенности, в происходившие в те годы события.

Предлагаю вам самостоятельно сформулировать цель нашего урока и предложить пути ее достижения. Ученики: самостоятельно формируют цель урока.
Изучение нового материала

План:

1. Предпосылки образования СССР.

2. Проекты объединения.

3. Принципы устройства нового государства.

Учитель: После окончания Гражданской войны политическая карта бывшей Российской империи выглядела следующем образом: зону советской власти составляли формально независимые советские социалистические республики:

· РСФСР;

· Украина;

· Белоруссия;

· Азейбарджан;

· Грузия;

· Армения;

· Дальневосточная республика и две среднеазиатские «народные республики» - Хорезмская и Бухарская.

· Прибалтийские страны – Латвия, Литва, Эстония, а также Финляндия и Польша, отстоявшие свой суверенитет, стали зоной европейского влияния.

В каждой республике были свои органы власти и управления, действовала своя конституция, но фактически власть принадлежала национальным коммунистическим партиям, входивших в состав единой РКП(б). Они считали необходимым объединение всех наций и народностей для выполнения своей главной цели – построения социалистического общества.

К государственному объединению подталкивали и экономические обстоятельства: веками складывавшаяся хозяйственная взаимозависимость районов.

Объединение имело и внешнеполитическую причину – необходимость совместного выживания однотипных политических режимов перед лицом враждебного окружения.

Учитель: Запишите предпосылки объединения СССР себе в тетрадь.

1. Общие хозяйственные связи и исторически сложившееся разделение труда между республиками

2. Стремление к единой внешней безопасности республик

3. Международная изоляция

В большевистской партии существовали различные точки зрения на вопрос о принципах построения единого многонационального государства. Комиссия Политбюро ЦК РКП(б) выдвинула проект подготовленный наркомом по делам национальностей И,В. Сталиным. Первый пункт этого документа гласил «Признать целесообразным заключение договора между советскими республиками Украины, Белоруссии, Азейбарджана, Грузии, Армении и РСФСР о формальном вступлении первых в состав РСФСР…..»

В.И. Ленин подверг «план автономизации»  резкой критике. Он считал, что все советские республики должны объединиться в единый государственный союз на началах равноправия и сохранения своих суверенных прав. При этом за каждый республикой должно было сохраниться право свободного выхода из союза.

Указания В.И. Ленина были учтены комиссией ЦК. Постановлением Пленума ЦК РКП(б) о форме объединения независимых советских республик (от 6 октября 1922 г.) признавалась необходимость заключения договора между Украиной, Белоруссией, Федерацией Закавказских республик и РСФСР об объединении их в Союз Социалистических Советских Республик с оставлением за каждой из них права свободного выхода из состава Союза.

К 30 ноября комиссия ЦК РКП(б) разработала также Основные пункты Конституции СССР, которые были разосланы в компартии республик для обсуждения.

18 декабря 1922 г. Пленум ЦК РКП(б) обсудил проект Договора об образовании Союза ССР и предложил созвать съезд Советов СССР.

I съезд Советов СССР открылся 30 декабря 1922 г. В нем приняли участие 2215 делегатов.

Численный состав делегаций от республик определялся пропорционально количеству населения в них.

Самой многочисленной была российская делегация - 1727 человек.

Съезд утвердил Декларацию и Договор об образовании СССР в составе четырех республик:

РСФСР (Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика)

Украинская ССР

Белорусская ССР

ЗСФСР (Закавказская Советская Федеративная Социалистическая Республика).

Декларация законодательно закрепляла принципы устройства союзного государства: добровольность, равноправие и сотрудничество на основе пролетарского интернационализма.

Доступ в союз оставался открытым всем советским республикам. Договор определял порядок вхождения отдельных республик в состав СССР, право свободного выхода, функции высших органов государственной власти.

Выступление учащегося:

31 января 1924 года. На втором Всесоюзном  съезде Советов была принята первая Конституция СССР. 

Вопросы:

1. Назовите Высший орган власти по Конституции 1924 г.

2. Сравните органы государственной власти СССР и России

3. Какова структура конституции?

4. Какую роль коммунистической партии отвели в конституции?

5. Какова роль конституции в государстве?

                  Учитель оценивает работу класса в целом и отдельных учащихся, дает домашнее задание.

                  Домашнее задание: конспект.
Закрепление нового материала

Тест "Образование СССР"
1. Договор об образовании СССР был подписан в:
a) октябре 1918 г.

b) марте 1921 г.

c) декабре 1922 г.

d) январе 1924 г.

2. Отметьте четыре советские республики, которые первоначально вошли в состав СССР:
a) РСФСР, Украина, Белоруссия, Таджикистан

b) РСФСР, Украина, Белоруссия, Закавказская республика

c) РСФСР, Украина, Белоруссия, Молдавия

d) РСФСР, Украина, Белоруссия, Литва

3. Какой орган стал высшим органом исполнительной власти по Конституции СССР 1924 года?
a) Съезд Советов

b) Верховный Совет

c) ВЦИК

d) Совнарком

4. В статье «К вопросу о национальностях или об «автономизации»»,  написанной в 1922 г. глава советского государства В. И. Ленин подверг критике взгляды И. В. Сталина о
a) равноправном союзе республик по федеративному принципу

b) праве всех наций на самоопределение вплоть до отделения

c) праве на самоопределение только для представителей трудящихся классов

d) вхождении республик в состав СССР на правах автономий

5. В Конституции 1924 г. СССР был провозглашен
a) Федерацией республик

b) унитарным государством

c) Союзом автономий

d) Конфедерацией регионов

Домашнее задание.
Тест по теме «Новая экономическая политика»

I – вариант

1. События весны 1921 года были оценены В.И.Лениным как «самый большой внутренний политический кризис советской власти»,  так как:

а) против политики ЦК выступило большинство  низовых партийных организаций

б) была   создана    крупная   эсеро-меньшевистская организация

в) против политики большевиков выступили крестьяне, питерские рабочие и моряки Кронштада

2. В период  НЭПа были осуществлены  следующие меры:

а) введение продразверстки

б)   денационализация  промышленности

в) создание концессий

г) формирование рынка рабочей  силы

д) введение продналога

е)  сплошная национализация промышленных  предприятий

3. В годы НЭПа частный капитал преобладал в:

а) тяжелой промышленности

в) легкой промышленности

г) торговле

4. В период НЭПа в Петрограде было создано всего шесть совместных предприятий (концессий), так как:

а) иностранные предприниматели  считали экономическую и политическую ситуацию в  стране нестабильной

б) советские рабочие не желали работать под началом «империалистов»

в) советская власть препятствовала деятельности иностранных  фирм

5. Созданные  в годы НЭПа государственные промышленные предприятия, функционировавшие на принципах хозрасчета и самоокупаемости, назывались:

а) кооперативами

б) синдикатами

в) трестами

6. Значительные темпы экономического роста страны в период НЭПа  объяснялись:

а) широким привлечением иностранного капитала

б) успехами частнокапиталистического сектора

в) использованием дореволюционного промышленного и сельскохозяйственного потенциала

Тест по теме «Новая экономическая политика»

II- вариант

1. Укажите, какие из перечисленных положений связаны между собой как причина и следствие:

а) рост числа чиновников

б) рост населения в городах

в) рост цен на промышленные товары

г) аграрное перенаселение

д) резкая нехватка промышленных товаров

е) низкая квалификация государственных служащих

2. В период НЭПа в деревне обозначился рост хозяйств:

а) кулацких

б) середняцких

в) бедняцких

3. Свои знаменитые слова: «Обогащайтесь, развивайте свое хозяйство и не беспокойтесь, что вас прижмут» - Н.И. Бухарин адресовал:

а) крестьянству в целом

б) кулакам

в) нэпманам

4. Идею проведения индустриализации за  счет эксплуатации «внутренней колонии» - крестьянства в 20-е годы выдвинул:

а) Н.И.Бухарин

б) Е.А. Преображенский

в) И.В. Сталин

5. Всю Нобелевскую премию передал в 1921 г. В фонд помощи голодающим Поволжья:

а) И.А.Бунин

б) М.Горький

в) А. Франс

6. Укажите термины,  соответствующие следующим определениям:

а) договор на сдачу  иностранным фирмам предприятий или участков земли с правом производственной деятельности

б) наем за обусловленную плату на определенный срок земли,  предприятий, помещений и т.п. для  самостоятельного использования

в) возврат государством национализированного имущества бывшим владельцам

г) обязательная сдача крестьянами государству всех излишков сельскохозяйственной продукции по твердым ценам

д) установленная государством обязательная плата, взимаемая с крестьянских хозяйств

а) аренда; б) денационализация; в) концессия; г) продналог; д) продразверстка.

Тест по теме «СССР в 1928-1938гг. Экономическое развитие»

I – вариант

1. Возникший в  1925 г. Хлебозаготовительный кризис Сталин объяснял:

а) кулацким саботажем хлебозаготовок

б) нехваткой сельскохозяйственной техники

в) отсутствием резервного фонда промтоваров

2. Главными источниками проведения индустриализации в СССР были:

а) иностранные займы и инвестиции

б) эксплуатация национальных окраин страны

в) энтузиазм советских людей

г) перекачка средств из деревни

3. Укажите главную особенность индустриализации в СССР:

а) комплексное развитие народного хозяйства 

б) высокие темпы развития тяжелой промышленности

в) интенсивное развитие легкой промышленности

4. Главными  итогами индустриализации в СССР были:

а)  создание мощного военно-промышленного комплекса

б) значительное повышение уровня жизни населения

в) интеграция страны в мировую экономическую систему

г) превращение СССР в мощную индустриально-аграрную державу

д) обретение экономической независимости

5. Последняя биржа труда в СССР была закрыта в:

а) 1930 г.

б) 1935 г.

в) 1936 г.

6. Укажите главную цель политики сплошной коллективизации:

а) перевод сельского хозяйства на социалистические рельсы

б) обеспечение возможности перекачивания средств из деревни в город на нужды индустриализации

в) создание высокоэффективного сельскохозяйственного производства

Тест по теме «СССР в 1928-1938гг. Экономическое развитие»

II – вариант

1. Экономическая цель политики раскулачивания:

а)  обеспечить продуктами городское население

б)  ликвидировать хлебозаготовительный кризис

в) создать материальную базу коллективных  хозяйств

2. «Подкулачники» - это:

а)  наемные сельскохозяйственные рабочие

б) крестьяне, не желавшие добровольно вступать в колхозы

в) дети кулаков

3. Главными социально-экономическими последствиями политики сплошной коллективизации  были:

а)  отчуждение крестьян от собственности и результатов своего труда

б) ослабление экономических стимулов развития сельскохозяйственного  производства

в) ликвидация эксплуататорских  элементов в деревне

г) решение проблемы перенаселения

4. Сталин, опубликовав в марте 1930 г. Статью «Головокружение от успехов», ставил цель:

а)  признать собственные ошибки

б)  возложить ответственность за насильственную коллективизацию на местные власти

в)  предостеречь крестьян от поспешного вступления в колхозы

5. Первый тракторный завод был построен в:

а)  Минске

б)  Челябинске

в)  Сталинграде

6. Характерными чертами экономического развития  СССР в 30-е гг. были:

а)  катастрофическое отставание от развитых стран мира  в сфере производства промышленной продукции

б)  самые высокие в мире темпы роста промышленного производства

в) налаженное производство основных видов промышленной продукции, что позволяло обходиться практически без импорта товара

г) преимущественное развитие легкой промышленности

д) второе место в мире по абсолютным объемам промышленного производства

е) первое место в мире по производству сельскохозяйственной продукции

